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Tentamen

Linképings Universitet, Institutionen for datavetenskap, Statistik

Kurskod och namn:  732G81 Statistik for internationelia ekonomer

Datum och tid: 2010-01-22, 8-12

Jourhavande ldrare:  Kalle Wahlin

Tilldtna hjalpmede):  Valfri réknedosa, formelsamling fri frdn anteckningar.

Betygsgranser: Tentamen omfattar totalt 40p. Godkint frin 24p, val godként fran 32 p.

Siffrorna i uppgifterna &r pahittade.

Redovisa och motivera tydligt aila dina l6sningar!

Uppgift 1 (10p)

Ett foretag tillverkar kullager for industriellt bruk, och av storsta betydelse dr antalet drifttimmar
kutlagren haller. Kvalitetsavdelningen vid foretaget drar ett slumpmassigt urval om 8 kullager och
utsitter dem for harda prov varpé man miter antalet timmar varje kullager haller. Féljande resultat
{uttryckt i timmar) erhélles.

3127 2985 3068 3099 2998 3112 2977 3095

a) Bestam en vantevirdesriktig punkiskattning av hur lange kullager fran fabriken i genomsnitt
haller. {1p)

b) Bestam standardavvikelsen for hur Idnge kullagren i genomshitt haller. (1p)

¢) |sin marknadsforing pastar foretaget att kullagren i genomsnitt hélier mer &n 3000
drifttimmar. Stammer det, baserat pa stickprovet som dragits? Stéll upp hypoteser,
genomfdr hypotesprovningen och dra slutsatser med ord. Anvand 5% signifikansniva. (2p)

d) Vilka antaganden &r ovanstaende hypotesprovning baserad pa? Ar det enligt din bedémning
rimligt att antagandena uppfylis? {1p}

Féretaget som tillverkar kullagren har tvé fabriker. Forutom drifttid &r ocksd precisionen i kullagrens
diameter av stor betydelse, och man vill darfor undersdka om det finns nagra skillnader i
genomsnittlig diameter pé kullagren som ldmnar de tva fabrikerna. Frén den forsta fabriken drog
man 24 kullager bland vilka man berdknade medeldiameter 34.7 mm och en standardavvikelse om
0.547 mm, och fran den andra fabriken drog man 32 kullager bland vilka uppméattes medeldiameter
34.6 mm och standardavvikelse 0.534 mm.

e) Bestdm ett 99% konfidensintervall for genomsnittsdiametern pa kullager fran den f5rsta
fabriken. {2p)

f} Undersdk om det finns nagra skillnader i genomsnittsdiameter pa kullager frén de tva
fabrikerna. Anvand vaifri signifikans/konfidensniva. Dra slutsatser med ord. {3p)
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Uppgift 2 (8p) |

Kullagren &r avsedda att ha diametern 35 mm och far inte avvika frén detta matt med mer dn 0.5 mm
uppat elier nedat. Man drar nu stdrre stickprov ur kullagerproduktionen frén respektive fabrik och
bildar en korstabell dver antalet for sma {<34.5 mm), korrekta (inom toleransgrénsen 35 + 0.5 mm)
samt for stora {>35.5 mm) kullager fran de tva fabrikerna.

For sma Korrekta Fér stora
Fabrik 1 485 1317 198
Fabrik 2 392 1286 312

a) Finns det ndgra skillnader mellan fabrikerna betréffande antalet for sma, korrekta respektive
fr stora kullager? Besvara fragan med hjilp av en lamplig hypotesprévning. Stall upp
hypoteser, genomfér hypotesprévningen och dra slutsatser med ord. Anvand 1%
signifikansniva. (2p)

b) Finns det nagra skillnader i andel felaktiga (alltsd saval for smé som for stora) kullager mellan
de tva fabrikerna? Besvara fragan genom en limplig hypotesprovning. Stéll upp hypoteser,
genomfdr hypotesprovningen och dra slutsatser med ord. Anvand 5% signifikansniva. {(3p)

c) Bestim p-virdet for hypotesprovningen i deluppgift b). (1p)

d) Fabrik 1 star for 60% och fabrik 2 fér resterande 40% av foretagets totala kullagerproduktion,
Bestim en viintevirdesriktig punktskatining av den totala andelen felaktiga kullager vid
foretaget. (2p)

Uppgift 3 (9p)

Ett rederi med passagerarfartyg trafikerar en viss stricka enkel resa en gang per dag. Rederiet for
noggrann statistik dver passagerarantalet pa varje tur. For det senaste aret askadliggors
passagerarantalet per tur i foljande figur.
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Man har beriknat att medelantalet passagerare en slumpmassigt vald tur dr 1198 med en
standardavvikelse om 512 passagerare. Vad ar sannolikheten for att man en slumpmdssigt vald tur
har

a}l fdrre dn 950 passagerare? (2p)
b) fler dn 2000 passagerare? (2p)
¢) mellan 1000 och 1200 passagerare? {2p)

Vi studerar nu det genomsnittliga antalet passagerare pa en veckas (7 dégars) furer,

d) Vad dr sannolikheten for att man under en vecka i genomsnitt har farre &n 950 passagerare?
(3p)

Uppgift 4 (5p)

Macintosh star for 30% av datormarknaden. Vad r sannolikheten att av

a) 5 datorspekulanter higst 2 képer en Macintosh? (2p)
b) 5000 datorspekulanter fler &n 1550 képer en Macintosh? (3p)

Uppgift 5 (8p)

Vi studerar en fonds utveckling mellan 1978 och 2009 (totalt 32 ar) med hjdlp av regressionsanalys.
Som beroende variabel anvinds en fondandels virde (i kronor) och som forklarande variabel tiden i
&r. Foljande resultat erhalles.

Regression Analysis: Varde versus Tid

The regression eguation is
Varde = 4.0 + 0.088 Tid

Predictor Coef SE Coef T P
Constant 4.0384 8.1431 0.4959 0.623

Tid 0.0982 0.0041 24.0573 0.000

S = 0.2234 R-8g = 94.9% R-8g{adj) = 94.8%
Analysig of Variance

Source DF 88 M8 F P
Regresgion 1 28.879 28.87% 5B78.75 ¢.000
Residual Error 30 1.547 0.050

Total 31 30.425

a) Rader det ett signifikant samband mellan en fondandels virde och tiden pd 5%
signifikansniva? Motivera. {2p)

b) Hur férdndras en fondandels virde med tiden? Forklara med hjélp av relevant information

frdn Minitabutskriften. (1p)

Bestam ett 95% konfidensintervall for en fondandels utveckling dver tiden. (2p)

Tolka intervallet | deluppgift ¢) med ord. (1p)

Har fonden haft en stark linjér utveckling tver tiden? Motivera. (1p)

Gor en punktskattning av det forvéntade vérdet for en fondandel &r 2010. (1p)
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